MAOHMATIKA I'MA OIKONOMOAOI'OY2 I1-
OIKONOMIKO TMHMA NMANENIZTHMIOY
MNATPCQN

Malnua 9° Aiagpopikec EElcwoeiC



2YNHOEI>2 AIAOOPIKEZ E=I2€CQ22EI>

AcC BEwpPNOOUNE WC NpoC €EsTaon HIa
ueTaBAnTN S(t) n onoia unodnAWVEIl TIC
KaTaBeoeiC ava pnva Kal e0Tw OTI O
pUBPOC NETABOANC TWV KATABECEWY
loouTal JE yia orabepa a. ToTe Ba
LUNOPOUCANE VA IOXUPIOTOUME OTI

S (1)

s(t)

a




2YNHOEI2 AIAOOPIKE2 E=I2€CQ2EI>

Mia diapopikn e€icwan €ival pia e€icwon
N onoia NepPIEXEl Jia ayvwoTn ouvapTnon
Kal TIC Mapaywyouc auTnc. Zuvnonc
KaA€iTal oTav n ayvwoTn ouvapTnon
eEaptaTal ano pia JeETaBAnTn evw O€
avTiBeTn NepinTwon KaAeital diagopikn
eElowon UE HEPIKEC NAPAYWYOUC.




Oikovouika & Z.A.E

Alaxpovikn EEEAIEn MeyeBwyv

O1koVOouIKa Meyebn nou ocuykAivouv
(lcopponia) oTo anwTEPO PEAAOV.

Ynodeiypata Domar-Malthus k.A.n




BASIKOI OPIZMOI (1)

Alapopikn E€icwon Opiouoc:
'Eotw | avoixTto diaornua (ppaypevo n un) | < O
Kal o avoIXTO unoouvoAo Tou R"*

H e€iowon f (x, y(x), y' (x),....., y"(x)) =0 6mov F(x,y,y') =0

= _dky(x/
y (x) = dx

KaAeital ouvnonc diapopikn eEicwon.

/ AveEapTnTN MeTaBANTH
y '+ 8 X~y + 8 y—=_0
\ E€apTnuévn HE TV

Y(X), ¥y () ¥ (X) \'




2.A.E & M.A.E

>TNV NEPINTWON NOU N €€apTnUEVN
UETAPBANTN €ival cuvapTtnon duo N Kai
NEPICCOTEPWYV HMETABANTWYV Kal
UNApXouV HLEPIKEC NAPAYWYOI TOTE
WIAGQUE via Mepikec AlaPopIKeC
E€lowoeic (ekTOC TNC napouoac UuAnc).




BASIKOI OPIZMOI (2)

Auon pia diagopiknce e€icwonc y=¢(x)

o€ eva diaornua I oTtav autn €ivai
napaywyioign Kail 1I0xUel OTI

F(x,¢(y),¢(y)) =0

la OAa Ta X nou avnkouv oTo I.

To ypapnua tTnc Auonc KaAeiTtar oAOKANPWTIKN
KaunuAn. Me anAd Aoyla oTav pia ouvapTtnon
TNC napanavw Jop@nc Tnv enainbeusl.




BASIKOI OPIZMOI (3)

H ouvapTtnon Y:I=>R Ba kaAsiTal Auon
OTAV IKAVOMoIEl TIC NAPAKATW UNOBECEIC:

ye D (1)
(X, Y(X), Y (X)).oe.r, y (X)) e IxQ
fF(X, Y(X), ¥V (X)).unnn, y (x)Vx e |

[evikn Auon B6a KaAe€iTal N oIKOYEVEIa
TWV OUVAPTNOEWV = y(xc.c,e)xet YIC
KABe TiuN Twv aveéapTnTwy Ci ONou n
V= (6. 0,c)  EIVAL AUGN TNC {06000y (0 y

n

(x)) =0




BASIKOI OPIZMOI (4)

[Mpopavwc pia Auon Jia diapopikne eEicwoncg
y=@(Xx) o€ eva diaotnua I ynopei va €xel Tnv
HOP®N y" (x) = y(x), y' (X),-cco, y"(X) (2)

Kal apa n ZAE €xel Tnv Aupevn TG Hop@Pn.
Mia olKoyevEId AUCEWYV NOU NEPIEXEI OAEC TIC
AUoelc Ba kaAeiTal nAnpnc (yevikn).

[1a OPIOUEVEC TIMEC TWV OTABEPWYV ANO TNV
TV MEPIKN.

Kabe Auon nou O&gv avnKel oTNV YEVIKN apa Ki
oTnVv NANnpn KaAeitai 1d1alwv (LEPIKN).

MnNopEITE VA KATAVONOETE TNV d1apopd;




[pagikn Aneikovion AUCEWV

Na Tnv diapopikn y'+y=0 ue y(0)=2

10 -
8 -

6

TI naparnpeitTarl;




[pagikn Aneikovion AUCEWV

1 Sin
dl| Plot - , . %x,1,20
X 2x
' ) 2 Sin ¥°
sl DSolve[yHJﬂ— COSHX ,Y“ 7 d2| Plot - , 0%, 1,20
X X 2x
3  Sin x?
d3| Plot — ! , 0%, 1,20
X 2 x

ghow dl, d2, d3, DisplayFunction ! $DisplayFunctio

' HEVeVIKnIAUGH! [1IdG O &
EIVAI Y VWO KAl W6

/EVIKO) OGACKATI PO,
aYa) ) @fe[e)]<ele]]e]
KAAEITAI OACKAT PO




BASIKOI OPIZMOI (4)

O Ta&n SAE

OvopadleTal N peyaAuTepn Taénc napaywyoc TNS ayvwoTng
guvapTnong nou sugavidleral.

O BaBpuoc

Eav n ouvaptnon F nou opilel TV (6 y(x), ¥ (), ¥y ()) = 0 (1)
gival eva NOAUWVUNO OTIC HETABANTEC (0. (0. y' ()

ToTE N (1) ovopaleral NOAUWVUMIKNG Hop@nc ZAE. ZTnv
nepinTwon autn o BaBpoc wec Npoc TNV 'y KaAegiTal Babuoc
TnC 2AE

O [paupikn: H cuvaptnon (1) 6a €ival ypauuikn otav n F
€lval YpappIkn ouvaptTnon TV y(x,y'(x),....y" ()

H yevikn gop@n HIac YpPAuUIKNG €ival N napakaTw

F OOy ()+F 0y (X) 4.t Fy(x) = g(x)




NMapadsiyHa

Nla e€sTaoTel NOIEC ano TIC NAPAKATW
d1aPopIkeC €EICWOEIC €ival YPAUUIKN Kal
va Bpebei n Taén TnC:

7. 3y5 + 2xyW =

2y +xy +lnx =4

3 ()5 +xy® = x1/2




BASIKOI OPIZMOI (5)

Ouoyevng

'OTav o oTaBepoc OpoC O Uia ypauuikn
e€iowon pndevifeTal TOTE auTn Ba
KaA€ITal OJOYEVNC.

F (x)y (x)+ Fn_l(X)yn_l(X) +..+ Foy(x)=0




[TAPAAEII MATA

Na e€eTaoeTte 1O BaBuo Kal TV TA&N
TwV napakatw AE.

3 2

d " vy d vy
3+3 2+6y+7X=O
d x d x
d2y
= + 6y = O
d x
y "+ 4y "+ 6y '+ 7y = O
3
( dy
— + X — 1 = O
Lax J

2

(v +6y =0




OAOKAHPSLMATA

AnapaiTnTn Oswpeital n yvoon oAOKANpWHATWV Yid ThV
eniAuon ZAE. Zuvenwg Oupifoupe

n+1 X

X a
J‘x”dx= +c Iaxdx= +C
n+1 log a
J'dx/x=|og‘x‘+c Iexdx=ex+c
- 1 -
J‘cosxdx=smx+c I dx = arcsin x + ¢
*\/1—X2
; 1
J‘S|nxdx=—cosx+c J‘ —dx = arctan x + c
1+ x
1 1
I —dx = tan x + ¢ I —dx = —cotx+c
COS X sin - X




[TPOBAHMATA APXIKSN &
2YNOPIAKQN TIMGN

H eupeon Auonc oTo diacTnua nou
IKAVOMOIEI TIC OUVONKEC v = v, v () = vy (0 = v,
OMNOU Y. ¥y, MPOKABOPICUEVOL
npaydaTikoi apiBuoi anoTteAsl npoBAnua
apxIkwv TIHwV. Mg aAAa Aoyia 1o
npOBANUa TNC EupecNC HIAC

AUONG TNG 1 (x, y(x), y (¥, y" (X)) = 0 (1)

MOU IKAVOMOIEI TIC CUVONKEG yx)=y, vt = v,y 0=y,
AEeyeTal NpoBANUA APXIKWV TIHWV




[TPOBAHMATA APXIKSN &
2YNOPIAKQN TIMGN

EQV n ouvaptnon y N Kai ol Napaywyoi Tne
npokaBopifovTal ota dUO akpa €voc dIaoTNHATOC
1-[x.x,] TOTE Ol AVTIOTOIXEC OUVONKEC KaAouvTal

OUVOPpPIAKEC.

H eupeon Auong oTo d1A0TNHA (-[x.x] MOU
IKavonolei O€DOUEVEC OUVOPIAKEC OUVONKEC
anoTeAel MXT.

H Auon Tou MAT €ival pyia yepikn Auon NG 0.€
Tou MAT apou n Auon NpoEPXETAl ANO TNV
YEVIKN AUON YIa TIUn TOU C.




Napadeiyua 1

Na AUBEi N yu-x+wsx HE APXIKN OUVONKN

y(1l)=1
AYSH

y'(x)=—= X' +C0s X & dy = X dx + cos xdx &
dx

4
Idy=jx3dx+cosxdx<:> y=X%+sinx+c
y(1) =1 161¢

Eneidn Ouwc EXOUME TNV ouvoOnkn 1/

+sinl+ce c=3/4-s5inl

4
Apa y=X%+sin Xx+3/4-sinl




Eupeon diapopiknc e€Eicwonc
ano TNV Yevikn Tnc Auon I

E 'EoTw OTI £XOUNE TNV ouvapTnon y=y(x) oTnc onoiac Tov TUNo
ep@avifovral kanolec auBaipeTec 0TABEPEC ¢y, Cy, ..., C,,. OEAOUUE VA

Bpoupe TNV diapopikn Eicwon TNC onoiac N y=y(x) anoTeAsi TNV

YEVIKN Auon.

1. Napaywyifoupe TNV Y=Yy(X) TOOEC POPEC OOEC KAl Ol OTABEPEC Ol
OMOIEC NEPIEXEL.

2. AnaAsipoupue TIC oTabepec Kal €Tl NPoKUNTEl N {NTOUMEVN
diapoplikn Eiocwan.

Mapaderypa: Na Bpebei n d.€ Nou €xel WC AUCN TNV Yy = ¢cie?¥ — c,e3*

(1).

BpioKOUUE TIC Napaywyouc: y' = 2cie?* — 3c,e3* (2)

' — Ar. 02X _ Qr_p3X ()




Eupeon diapopiknc eEicwonc
ano TNV Yevikn Tnc Auon I

2e%*  —3e3¥

] [4e2x —9e?*

= —18e>* + 12 e* = —6 &%

: _383x r rr

D, =17 | = —9e3% '+ 3e37 y

y  —9e

2e%%  y’ , »
Dz — = y” — 282x y _ 482x y

4e y
=D —9e3* y'+ 3e3* y" 3-2x, _ 1 -2
1= p — —6 e5% ) Yy =3 y

_ D2 _ 2€2x y'—482x y” _ 1 _3x r 2 _3x rr

Q=3 = —6 5% =—3e Ty tze Yy

AvTIKABIOTOUNE TA ¢q, ¢; oTnNV (1) KAl EXOUME

= 2x 3x— (3 ,—2x,_ 1 —2x. .\ J2x 1 —3x.,7 2 —3x,"
y=cet —ge’= Cey = e y") et — (—ce Ty +- ey ) e

3 1 ., 1, 2 .,
y=3y =¥y Ty =2V
1, 7,
y==2Y =Y

3x




AIAOOPIKH E=I2€22H TH2 MOPOH2

y'=9g(y)

H diagpopikn €Eicwon TNC napanavw
LOPPNC Napa NoAuU anAa €xel Auon Tnv
€&ng: . dy

y'=g(y)e —=g9(y)
d x

—jdxcf

C

j—

g(y) g(y)

Na Aubein v'=-2y




Eqpappoyn ora OIkovouika

YNoBeoTe OTI N EVEPYEIAKN KATAVAAWON
ornv EAAada au&avel pye orabepo
nooooTo 3% kabe €Toc. Eav Tnv nepiodo
1999 n onoia Bewpeital kKal nepiodocC
Baonc n katavaAwon ntav 200Twh va
UMNOAOYIOETE TNV KATAVAAWGN O€
guvapTnon Tou XpOovou.




E=I>2Q2EI> OAIKOY AIAOQOPIKOY 'H
AKPIBEI2

'EoTw n diapopikn e€icwon NnpwTnC
TAENC f(x,y)dx + g(x,y)dy = 0 (3) ONOU Ol
ouvaptnoeic f(x,y),g(x,y) €ival opIOUEVEC
oc dlacTtnua D. Eav unapxel diagopioiun
h(X,y): f(x,y)dx+ g(x,y)dy = dh(x,y)

n napanavw €€iowon (3) Ba kaAeiTal
akpiBnc. H Auon autnc diveTal

J' f (x, y)dx + _" g(x, y)dy = c




E=I>2Q2EI> OAIKOY AIAOQOPIKOY 'H
AKPIBEI2

KpiTnpio akpipeiac:

'EoTw OTI 01 ouvapTnoeic f(x,y) kal
g(Xx,y) EXOUV OUVEXEIC Napaywyouc OTo
D, onou D €ival eva avoixTo Kal anAd
OUVEKTIKO XWPIO OTO r2. TOTE N (3)
gival akpIfnc av Kkai Jovov av IoXUEl N

1I00TNTA 2f(x.y) 29 (X, y)
oy O X




E=I>2Q2EI> OAIKOY AIAOQOPIKOY 'H
AKPIBEI2

Na AuBouv ol d1apopIKeC EEICWOEIC

1.e_ydx—(2y+ xe_y)dy =0

2.(x+siny)dx+ (xcosy—-2y)dy =0




AIAOOPIKEZ EZI2Q2EI2
XQPIZOMENSIN METABAHTSCN

H e€icwon y'= f(x)g(y) n onoia e
KAaTAAANAOUC HETACXNUATIONOUC UNOPEI

va NApel TNV HOPPN f (x)dx + g (y)dy = O
Kabe eEiowon xwplloyevwyv NETABANTWYV
€lval akpIfng Kkabwg ¢ = g, =0

H Auon Twv ZAE xcop@opsvwv LETABANTWYV
akoAouBei nioTa Tnv Bewpia oNwc
NapoucIaoTNKE Napanavw.




AIAOOPIKEZ EZI2Q2EI2
XQPIZOMENQN METABAHTSC2N-

Eqpappoyeg

Na AuBouv ol napakdaTw O1apOPIKEC
eEICWOEIC:
y '= 5X° + 66X+ 2 mTov otépyetatamo to (0,1)

(dy )

T e

3x 2y

e "e’’dy —e 'dx =0

xy(1+ xz)y'=1+ y




Eqpappoyn ora OIkovouika

Ac BEwPNOOUNPE OTI N NOCOTNTA

kKepaAaiou K(t) oe ypovo t nou enevOuETal
oc uia Bioynyavia. '‘Eotw TO KEPAAAIO
LEIWVETAl JE pUBPO d Kal OTI TO ApXIKO
nooo enevouonc oTnv Bloynxavia ival
I.Mwc 6a napouoialaTte To avaioyo

npopAnua;




AIAOOPIKH E=I2€22H TH2 MOP®OHX

y'=g(ax+ by +c)

H Auon Tnc napanavw O1apopikne Eicwonc
YIVETAl OTAV BECOUME u(x) = (ax + by + ¢)

Napadeiypa

Na AuBeiny'= (x+ y)°




OMOIENHZ2 AIAQOPIKE2
E=-I2CQ2EI2

Eivai NG |JOp(P|"'|C; M (x,y)dx + N (x,y)dy =0
OMOU Ol u(xy Ny ElvVal OHOYEVNC WC
NpocC X,y TOU 1010U BaBuouU OPOIOYEVEIQC

OMoU (v _ x”A(%),N(X,Y)= x”B(%)

Eav Twpa avTikaTaoTnoOOUUE OTNV
e€iowaon TNC OJOYEVOUC cuvapTNoewc Ba
EXOUME OTI:




OMOIENHZ2 AIAQOPIKE2
E=-I2CQ2EI2

|
x”A()/\dx+x”B()/)dy=0@.. @dy= )/
= dx

OETOUNE TWPA

(/)c)y ux Qy—ux+uc>ux+u f o

du f -u du  dx fi
& = & = & Cx=¢0 °




E=I2Q2EI>2 TOY ANAITONTAI 2E
OMOI'ENH2

®a avapepBoupue g€ dUO NEPINTWOEIC
NoOuU avayovTdl O OUOYEVNC OIAPOPIKEC:

(ax+ﬂy+y\
1.y'=f| 1 1 1|

\%x+ﬂﬂ+y2)

(iax+ﬂy+y‘\
2.y'=f| 1 1 1|

\%x+ﬂﬂ+y2)




OMOTENEIZ SAE-EQapuoyEc

Na AuBouv ol napakdTw O1apOPIKEC
eElowaoeic (OJoyevNC):

Yy
y'= —[1+ log vy — log x|
X
(y Y dy (Y )
X COSs =—ycCcos| —
L x J ax Lx J ™
dy dy
y = Xy —/ — x ——
d x d x
% X
y'= —— ——F,y(@) =1




ACKNOEIC TTPOC AUON

1. O nAnBuopdc piac xwpac €ivar 32 ekatodpupla Kal au&AveTdl CUVEXWC HUE €TroI0 pubuo

3,5%. Mdooc 6a eival o nANBuopoc os 20 xpovia eav o pubUOC au&nonc Napapevel o id1oc;

2. Mia enixeipnon €ionyaye €va kaivoupylo npoiov Tnv nponyoupevn xpovid. OI TPEXOUOTEC
eBOopadiaiec nwAnoeic sival 56,000 povadec. Eav ol nwAnoesic avapeverar va auénbouv
OUVEXWC WE €TNOI0 pUBUO 12.5% nolec Ba €ival ol avapevouevec NWANCEIC 36 €BOOPAdEC

ano Twpa (BewpnoTe OTI £vac Xpovoc eival akpiBwc 52 €BOONAdEC).

3. To TpExov anobepa evog QuolkoUu nopou M eivar 250 ekatoppupia TOvol. Eav auto To
anoBepa XpNoIUonoIEiTAl CUVEXWC WE €TNOI0 pUBPO 9% nola Ba €ival n noogdTnTa ToUu M o€
anoBepa pera anod 30 xpovia;

4. 'EvaC avavewoigoC QUOIKOGC nopoC¢ R emiTpénel €va npoBAENOPEVO MEYIOTO pubuo
KaTavaiwonc 200 ekaTopuupiov govadwyv Tov Xpovo. H TpExouaa €Tnoia Xpnon Tou nopou

gival 65 ekatoupupia povadec. Eav n etnoia xpnon au&averar guvexwc PE €TNOIO0 pUBUO

(a)5 xpovia, (b)10 xpovia, (c)15 xpovia, (d)20 xpovia;



TI NA AIABA2S2

KegpaAaio 14° Ross and Lis
KepaAalo 23 ano Pemberton-Rau
KepaAaio 18 Aoukaknc




